



В начале нового тысячелетия экономика России продемонстрировала темпы роста, которых страна не знала 30 лет. По инициативе Президента была осуществлена налоговая реформа. В 2001г. введен единый 13%-ый налог на доходы населения, снижен налог на прибыль предприятий и организаций. В результате стала постепенно решаться задача вывода из тени реальных доходов населения. Были приняты законы о поддержке малого и среднего предпринимательства.

Начата аграрная реформа. Были одобрены проекты законов о купле-продаже земли, новом порядке наследования имущества и др. Это был важный шаг на пути к формированию рынка и новой социальной структуры общества.

Были приняты меры по ограничению власти естественных монополий — гигантских объединений, занимающих исключительное положение в производстве важнейших источников сырья, электроэнергии, а также на транспорте (таковы прежде всего Газпром, российское акционерное общество «Единая энергетическая система России», Министерство железнодорожного транспорта). Новый курс проводился в отношении «олигархов», как с 90-х гг. стало принято называть представителей крупного бизнеса, пытающихся определять политику государства. Сотрудничая с ними, государство в то же время последовательно лишало их возможности вмешиваться в вопросы, относящиеся только к его ведению, внимательно следило за соблюдением налогового кодекса.

В 2001г. с учетом неблагоприятных тенденций в международной обстановке стали увеличиваться расходы на оборону страны, разработку новейших образцов вооружения и техники. В июле 2001г. Россия третьей в мире (после США и Японии) создала суперкомпьютер, выполняющий 1 трлн. операций в секунду. Открыты перспективы разработки новейших информационных технологий и средств коммуникаций. Мировые цены на нефть в 2000—2003 гг. держались на высоком уровне. Доходы государственного бюджета выросли. Правительство смогло не только рассчитаться с международными кредитными организациями, но и решить ряд социальных задач. Проект бюджета на 2002г. впервые за историю России предусматривал превышение расходов на образование над военными затратами. В мае 2002г. золотовалютные резервы страны впервые за долгие годы превысили 40 млрд долларов.

Усиление борьбы с терроризмом. Чеченская проблема. В. В. Путин вступил в должность главы Правительства в августе 1999г. Буквально через несколько дней чеченские боевики вторглись в Дагестан, попытались захватить высокогорные районы и провозгласить создание исламского государства. По предложению Путина началась контртеррористическая операция. Сепаратисты были вытеснены с территории Дагестана. Чудовищным ответом боевиков были взрывы жилых домов в Буйнакске, Москве и Волгодонске. Погибли сотни невинных людей.

Осенью 1999г. федеральные войска вновь вошли в Чечню и в короткий срок взяли под контроль важнейшие населенные пункты. Лидеры террористов обращались за помощью к международным организациям, которые стали предлагать посреднические услуги в решении внутрироссийской проблемы. В Чечне наряду с боевыми операциями Правительство России развернуло работу по восстановлению разрушенных городов и сел, налаживанию мирной жизни. Были сформированы новые органы управления, открыты представительства федеральных органов власти, созданы отряды местной милиции.

Лидеры сепаратистов перешли к методам партизанской войны. Они попытались использовать для атак на федеральные силы территорию Грузии, активизировали попытки привлечь на свою сторону мировое общественное мнение. С их подачи все громче звучали призывы международных организаций к соблюдению прав человека в Чечне. Казалось, мировое сообщество не понимает опасности террора, не видит связи между событиями в Чечне и деятельностью мировых террористических организаций. Лишь с началом международной контртеррористической операции против талибов осенью 2001г. Запад смягчил давление на Россию в чеченском вопросе.

Реальность сохранения серьезной угрозы со стороны терроризма продемонстрировали события, связанные с захватом чеченскими террористами заложников в Театральном центре в Москве в октябре 2002г., серия терактов в различных городах России.

На референдуме в 2003г. жители Чечни высказались за сохранение республики в составе Российской Федерации. Президентом Чечни был избран А. Кадыров.

Разработка новой внешнеполитической стратегии. Внешнеполитическая стратегия России в 2000—2004 гг. претерпела серьезные изменения. В ее основу положены принятые по инициативе Президента доктрина национальной безопасности и доктрина информационной безопасности России.

Соображения, связанные с получением новых кредитов и привлечением инвестиций, отошли на второй план. Россия более четко, чем прежде, определяет свои национальные интересы и, исходя из них, строит отношения с США и странами Западной Европы.

Важным направлением внешней политики является поддержка Россией Организации Объединенных Наций. В 1999—2001 гг. В. В. Путин неоднократно призывал международное сообщество к объединению усилий в борьбе с международным терроризмом.

Выборы 2003—2004 гг. 7 декабря 2003 г. прошли выборы в Государственную думу. 37,57% были отданы за поддержанную Президентом России партию «Единая Россия». За КПРФ проголосовали 12,61%, за ЛДПР — 11,45%, за блок «Родина» — 9,02% избирателей. С учетом мест по одномандатным округам «Единая Россия» получила в Думе более 300 мест (конституционное большинство). Председателем Думы был избран руководитель «единороссов» Б. В. Грызлов.

24 февраля 2004г. Президент отправил в отставку правительство Касьянова. Председателем правительства стал М. Е. Фрадков, предложивший новую структуру правительства. Это означало значительный шаг на пути реализации административной реформы, объявленной В. В. Путиным еще в 2003г. Ее основными направлениями должны стать ограничение вмешательства государства в экономическую деятельность; исключение дублирования функций и полномочий федеральных органов исполнительной власти.

14 марта 2004 г. состоялись выборы Президента России. Победу в первом туре одержал В. В. Путин, за которого проголосовали 71,22% участников голосования. Избрание В. В. Путина означало поддержку населением курса, проводимого им в первый президентский срок.

Таким образом, курс на консолидацию российского общества, усиление роли государства в экономике и социальной сфере, налаживание равноправных партнерских отношений со странами Запада способствовали возрождению России и получили поддержку населения.

Перейдем на мировой экономический кризис, затронувший Россию как одного из участников общемировых экономических процессов, способствовал отбрасыванию экономики страны на позиции 2007 г. Больше всего от кризиса пострадал российский финансовый сектор, что объяснялось негативными внутренними факторами, связанными с военным конфликтом с Грузией на российско-грузинской

границе.

В условиях набирающего силу мирового финансового кризиса Правительство Российской Федерации приняло решение о значительном увеличении налоговой нагрузки на фонд оплаты труда предприятий. С 2010 г. единый социальный налог (ЕСН) повысился: если ранее существовавшая ставка исчислялась 26%, то теперь она разбивается на три страховых взноса, общий размер которых должен равняться 34% от фонда заработной платы. Одним из шагов, предпринятых Правительством РФ и направленных на стабилизацию ситуации на финансовом рынке, стало решение, принятое Президентом РФ Д.А. Медведевым, о выделении российским банкам субординированного кредита в сумме 950 млрд руб., срок погашения которого должен быть определен в пять лет.

Наибольший удар экономический кризис нанес по автомобильной промышленности. Для поддержки отечественного автомобилестроения были также выделены значительные суммы денег, направленные на сохранение и поддержание производства и на снижение напряжения социальной обстановки, вызванной массовыми сокращениями в автомобильной отрасли производства.

К неблагоприятным последствиям мирового экономического кризиса следует отнести:

- 1)** резкое падение мировых цен на товары традиционного российского экспорта;
- 2)** обвал на фондовом рынке страны;
- 3)** снижение возможностей населения на приобретение дешевых кредитов;
- 4)** девальвацию российского рубля;
- 5)** снижение роста ВВП;
- 6)** замедление темпов развития промышленного производства;
- 7)** рост безработицы и общее значительное снижение доходов основной части населения.

Для частичной стабилизации экономики в 2009 г. в Москве было организовано заседание стран — членов ЕврАзЭС, завершившееся подписанием соглашения о создании Антикризисного фонда. В неблагоприятных экономических условиях Правительство РФ вынуждено было использовать золотовалютные запасы страны,

что повлекло их снижение на 27,5%.

Мне кажется, Россия признавалась одной из наиболее активно-развивающихся. В скобках можно сказать, что возможное вступление России в ВТО, а также другие интеграционные процессы, имеющие место быть в настоящее время, позволят Росси в перспективе занимать гораздо более значимое место в мировом хозяйстве.